

EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

ANUNCIOS

Núm. 152.

Año I.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

MADRID

MÉRCOLES 27 DE SEPTIEMBRE 1905.

Cuarta plana..... 15 céntimos línea.
Reclamos..... 1,50
Noticias..... 2,50

Número suelto 5 céntimos.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Roque, 8, bajo izqda.

Madrid, un mes..... 1,50 ptas.
Provincias, trimestre..... 5
Extranjero, año..... 40

DEBERES DEL ALTO MANDO

No bastan, no, las virtudes del ciudadano, para revestir al que ejerza un alto mando militar de ese poder que debe haberle tan respetable y considerado. Es necesario que el que manda no caiga jamás en la injusticia ni en la arbitrariedad. Ha de huir de todo lo que representa abuso de autoridad, pero más que nada, de todo lo que signifique debilidad, complacencias y compadrazgos. El abuso del mando perturba la marcha regular e isócrona de la gran máquina militar, despertando y concitando el odio del inferior al superior, con peligro de la disciplina, pero la debilidad, sobre alentarla, hace caer sobre el que la demuestra, el más soberano desprecio. Los deberes del alto mando no han de encerrarse en los estrechos límites del exacto cumplimiento de las órdenes o acuerdos que emanan de los poderes públicos, porque los encargados de ejercerlos, no siempre se inspiran en levantados ideales, ni tienen en cuenta las necesidades de orden moral y material, de la vida de los ejércitos modernos. No está justificado la concesión de un alto mando, sin la garantía de que el que haya de ejercerlo reúna muy especiales condiciones, entre las que aparte de la aptitud profesional, han de sobresalir un valor probado, una abnegación sin límites, y una hidalgía de pública notoriedad.

Las condiciones necesarias para ejercer el alto mando, han de ser cuidadosas, conienzuda e imparcialmente apreciadas, no sólo por el ministro de la Guerra, asesorado del jefe del Estado Mayor Central, sino que también y muy principalmente por S. M. el Rey, como jefe supremo del Ejército y de la Armada, que puede y debe oponer su veto a toda injusticia y a toda arbitrariedad, causas de descontento.

Vacantes hay algunos puestos de las escalas del generalato, para ocupar los cuales suenan ya nombres, a los que van unidas las respectivas historias militares de algunos de los señalados y hasta los sobrenombres con que los designó el Ejército por razón de conducta militar u otra que no hemos de hacernos cargo, ni cumplir a los rectos propósitos que nos animan.

Ahora bien; firmes y constantes en las doctrinas que profesamos, por creer que sean las más convenientes para el Ejército, dada nuestra manera de ser, hemos de seguir defendiendo el ascenso por antigüedad rigurosa, sin defectos.

De hacer rarísima excepción, hágase en favor de los laureados, y esto, siempre que ostenten la cruz que representa el valor heroico, por consecuencia de hechos de guerra propiamente dichos, y si pueden combinarse ambas circunstancias de antigüedad y de valor heroico, máxime si éste se ha demostrado más de una vez, como hay algún caso entre los coroneles, la elección no es dudosa, y seguramente que habría de ser muy bien recibida y aplaudida por cuantos animados de puro espíritu militar, sienten el amor a la justicia y a la imparcialidad más absoluta.

Delicadísima es la elección, por ser cosa que lastima, perjudica y desautoriza a los no elegidos, que sólo pudieran ser acallados y contenidos en su honrada ambición, manteniéndose incólumes sus prestigios, cuando la elección recaiga en el alto merecimiento que representa la cruz de San Fernando.

Ciudad de Pinal.

REORGANIZACION MILITAR

Sub-oficiales

Para dar salida a la clase de tropa, conviene crear los sub-oficiales con asimilación a capitán, primero y segundo teniente. Por hoy proponemos el destino de oficiales de la Escuela de reserva, retirados en los puestos de suboficial para dar ocupación a este personal y que no grave el presupuesto sin ventaja alguna para la patria.

Las plazas de suboficiales, los Cuerpos auxiliares de Artillería, Ingenieros y Administración y el del tren, pueden constituir una buena salida para las clases de tropas, cuando vayan despreciando los oficiales de la Reserva.

Escuelas de Res. para

Los jefes y oficiales que voluntariamente pasaron a la Reserva, como se rigen por leyes especiales, tienen que seguir figurando como carga de justicia hasta que el tiempo produzca en total amortización; pero los que han sido ascendidos a oficiales en las últimas guerras no deben seguir vegetando sin hacer más que gravar el presupuesto de guerra. Por ello proponemos el destino de uno de estos oficiales en cada compañía, escuadrón o batería, y además utilizar sus servicios en destinos de plazas y castillos y en cuantos puntos se tratan convenientes para evitar este gravamen inútil.

Reservas.

Un ejército sin bien organizadas reservas, no puede verdaderamente ser considerado como tal. Por lo muy costoso que es el sostenimiento del ejército, las naciones todas no mantienen en activo más que un pequeño número de hombres del total disponible, fluctuando entre el 10 y el 16 por 100 de dicho total, y el resto lo tienen agrupado en unidades orgánicas, dispuestas siempre a ser movilizadas al primer aviso, preparadas las requisas y almacenado el equipo, armamento y vestuario indispensable para verificar la movilización.

En España no hay nada de esto; ni contamos con cuadros para movilizar las reservas, ni hay nada preparado para la requisita de ganado de tiro y silla, ni mucho menos se ha pensado siquiera en preparar los almacenes de armamento, equipo y vestuario; pues sólo se cuenta con un batallón de segunda reserva por cada de recluta, y en algunas de ellas pasan de 10.000 los hombres que figuran entre excedentes de cupo y en segunda reserva; presuponemos para tantos cuerpos de reserva como de activo con poco aumento del presupuesto.

Como anteriormente hemos dicho, las reservas deben ser tres: la primera o activa, cuyo personal ha de figurar en los cuerpos activos y nutrirlos en caso de movilización para completar el ejército de primera línea; la segunda reserva, cuyos cuadros han de estar formados por personal de activo y de las escalas de reserva retribuida, mientras haya oficiales de esta clase, contando con la tropa que esté entre los seis y los doce años de servicio; y la reserva territorial por el sobrante de la escala de reserva y retirados, y el personal de tropa comprendido entre los doce y los dieciocho años de servicio.

La requisita debe estar siempre hecha de modo que, cada animal tenga su destino al Cuerpo a que haya de ser incorporado.

Y respecto a los almacenes, con un poco de buena voluntad pueden formarse pronto y a poca costa. Bastaría disponer que los Cuerpos construyeran las prendas mayores que tengan cumplidas inmediatamente de cumplir y depositar las en uso; Cuerpo conocemos que tiene tres juegos de prendas y éstas cumplidas, con que dispongan de dos juegos de bastantes, igual decimos de los equipos, atalajes, bastes, ect.

Retirados

Como para el presupuesto es igual que los retirados cobren por uno u otro ramo, y como los militares deben pertenecer siempre al Ejército, y al retirarse, pasar a la reserva territorial, creamos que los créditos para esta atención deben pasar al presupuesto de Guerra.

Recursos

El presupuesto de Guerra para 1904 asciende a 146.527.252,43 pesetas, cantidad que distribuye el Real decreto de 29 de Diciembre de dicho año para el ejercicio de 1905.

Se dan, además, para calcular, 80 millones como *superavit*; y teniendo en cuenta que Guerra figura con el 15,12 por 100 del presupuesto general de gastos, Marina con el 3,70, Gobernación con el 5,60, Instrucción pública con el 4,71 y Agricultura con el 9,2, prorrateando dichos 80 millones, corresponden a Guerra más de 81,7 millones de pesetas que, sumados a los 146,5, dan un total de más de 178,2 millones de pesetas para el Ejército.

Presupuesto

Atendido lo anteriormente expuesto, y tomando como base el presupuesto corriente, ampliado sólo por ahora para ocho cuerpos de Ejército, sin crear hasta más adelante el Gobierno Militar de Madrid, resulta el siguiente:

El capítulo 1.º: Personal de la Administración Central (sin alteración).....	2.443.755'00
El 2.º: Material para la misma (idem).....	343.609'00
El 3.º: Personal de Cuerpos de Ejército, Gobiernos y Comandancias militares, Oficinas y Establecimientos; por la conversión de la Capitana general de Galicia en Cuerpo de Ejército, se aumenta, por el 5.º de sueldo del personal que obtiene como acción, hasta.....	12.066.651'00
El 4.º: Material de los mismos centros y dependencias; por la modificación citada ascendiendo a.....	466.772'00
El 5.º: Cuerpos permanentes, reclutamiento, somatenientes, excéntricos y establecimientos de instrucción militar; por los aumentos de fuerza llegados a.....	89.071.741'16
El 6.º: Establecimientos penales (sin alteración).....	1.242.677'60
El 7.º: Subestancias, aguartelamiento, alumbrado, combustible, campamento y hospitales, aumentos hasta.....	26.982.785'00
El 8.º: Transportes; por el mayor número de reclutas y remoción de material de guerra, aumentos hasta.....	2.000.000'00
El 9.º: Cría de caballería y remonta (sin alteración).....	2.291.520'00
El 10.º: Material de artillería; para ir realizando la defensa de costas y fronteras y compra y construcción de piezas de tiro rápido, se aumenta hasta.....	10.000.000'00
El 11.º: Material de ingenieros; para construir fuertes, baterías, campos atrincherados y cuarteles, se ha de llegar a.....	6.000.000'00
El 12.º: Gastos diversos o imprevisibles (sin alteración).....	290.000'00
El 13.º: Cruces pensionadas; por la amortización constante se rebaja a.....	300.000'00

El 14.º: Premios de enganche y reenganche (sin alteración) (1)..... 1.550.000'00
El 15.º: Alquileres de edificios militares (idem) (2)..... 307.424'83

(1) Cuando se creen los suboficiales sufrirá gran rebaja.
(2) Este capítulo debe desaparecer por compra o construcción de los edificios que bagan falta.

Además de los dos artículos ya insertos vió la luz también en *El País*, el día 21 de Junio el siguiente:

A carta, carta y media

«La falta de espacio, nos ha hecho demorar unos días el cumplir con la cortesía de contestar a la carta, que con la firma del secretario, nos ha dirigido D. Miguel Díaz Alvarez, electo presidente de la proyectada Asociación de tenedores de créditos de Ultramar.»

Hay en esa misiva de los *políticos* (según ellos se llaman) una nota patética y convincente del más puro lirismo dirigido a ablandar empedernidos corazones que obliga a ser recogida en primer término.

«Los primitivos acreedores, ya sean comerciantes arruinados, o movilizados indigentes, no tenían por qué ir a la reunión de los negociantes protestantes; la real orden de primero de este mes no rebaja con ellos, pues no son tan bobos que ignoran que sus créditos los han de percibir allá en Hacienda donde cobra todo el mundo, sea bueno o malo. Pero si esto lo ignoraban, si asistieron a la reunión porque se estimaron colocados en el cuarto lugar, por ese supino desconocimiento, bien merecían ser despojados del preferente puesto que tenían otorgado.»

«Pero además, si como se cacarea por ahí la reunión iba contra nosotros, tampoco les sirve la disculpa, pues de sobra han podido entender que abiertas están para su defensa nuestras columnas, en igual forma que desde el primer momento la tuvieron los repatriados del ejército o los herederos de los fallecidos.»

«Porque los teníamos que atacar nosotros cuando de entre ellos, por ejemplo, admiramos la virtud pacienzuda de un Sr. Iglesias que por patriotismo bordea la miseria antes que ejecutar judicialmente en su sueldo y bienes a un general comprometido en unos documentos a cuya firma no ha hecho honor el gobierno a pesar de su carácter de *letras de giro*?»

«De igual manera sabemos que la profesión de agentes de negocios, por honrada, está garantida por las leyes y asegurada con la patente del subsidio industrial que obliga a respetar los *actos lícitos* que dentro de ella se realicen; pero también sabemos que en la reunión de los trescientos, éstos, formaban la insignificante minoría, pues los más eran otros; eran, los que empezaron por defraudar al Estado primero, no pagando contribución y concluyeron mandando a los que les confían la gestión de sus créditos minutos en las que les descuentan el *sesenta y cinco por ciento* de lo percibido, bajo el supuesto de que hicieron pagos justificables...»

«De aquí el que como los *malos* eran más que los buenos, y como éstos los admitieron y marchan en más que amigable consorcio, ningún escrutipulo nos asaltó en lo ya escrito y en lo que pensamos seguir escribiendo; máxime si, como ya le dijo el general Linares a don Miguel, la opinión pública, que unánimemente le mira con recelo, está de nuestra parte, y eso que esa opinión presentaba sólo muchas cosas que ya de puro sabidas por nosotros, desearíamos ir a hundirse en el pozo del olvido.»

«De Miguel Díaz sabemos que con mucho dinero... como misero movilizado muerto de hambre, quiso que le dieran pagas de marcha, el importe de su regio transporte, el importe abonarse endosados a la Guardia civil, movilizados de Madrid, Tarragona, etc., y finalmente, con tanto pedir, pudo conseguir que el Tesoro español le asegure un modesto pasaje, considiéndole por espacio de quince años, dos meses y catorce días, perciba mensualmente ciento cincuenta pesetas noventa y nueve céntimos (después de escrito este artículo se le ha concedido la cruz pensionada de María Cristina).»

«Lo que no sabemos, y eso si que sería curio no dijera, si esa pensión la aplica o no a socorrer la miseria de esos movilizados hambrientos que ruedan por los hospitales, porque menos afortunados, sus heróicos efectivos no han logrado merecer que el Estado les dé el pan, aunque misero, que poder llevar a su boca.»

«Si, Sr. D. Miguel, muy noble será el ponerse al frente de los tenedores de créditos gananciables, para que los realicen ante todo y por encima de todo; pero, créanos, más noble, más digno, y sobre todo más separado de la insana sospecha hubiera sido el aceptar otra cosa; la

El 16.º: Material de Cuerpos de Ejército, se aumenta hasta.....	450.000'00
El 17.º: efes y oficiales retirados cobrando por Guerra, se rebaja.....	9.100.000'00
Importa este presupuesto.....	163.896.926'59
Idem del vigente para 1905.....	146.527.252'43
Se toma del <i>superavit</i>	17.369.674'16

Los 16,3 millones sobrantes del tanto por ciento, que corresponde proporcionalmente a Guerra, debieran aplicarse a Marina para ir completando la defensa nacional.

E. NORBAR.

FRAGMENTO DEL FOLLETO EL PANAMÁ ESPAÑOL OTRO ARTICULO

defensa de los buenos, de los héroes que perecen miserablemente por falta de la protección debida, por estar privados de todo auxilio.»

«Y creyendo con esto que la contestación está cumplida, reservándonos, aunque no lo merezcamos, el dar en breve consejos saludables a los pocos buenos, si antes no surge suceso que reclame la preferencia, demos punto por hoy.»

Y lo que aquí se decía no eran sólo ideas, era predicar con el ejemplo, pues detrás de esas asociaciones de miseros repatriados me encontraba constantemente yo, aconsejándolos, protegiéndolos, de esos repatriados que nada me podían dar más de lo que me han dado en prueba de gratitud: la presidencia honoraria de la Asociación.

La nueva inspección

Cuando los pagos falsos efectuados por la Dirección de la Deuda empezaron a ser del dominio público por haber salido de la oscuridad en que estaban, a la clara luz del día, se trató de hacer algo para cortarles de raíz en lo sucesivo y para evitar a la vez que, aunque lo reclamado fuera con documentos legales, no se pagase lo que el Tesoro no debe pagar; para ello los Sres. Rodríguez Sampedro y Linares, de común acuerdo, y supongo también que con el consentimiento de Ministros, pensaron en crear centros investigadores y depurativos ad hoc.

El primero, según me dijo, pensó en una junta revisora compuesta de tres funcionarios de Hacienda, un administrativo militar y otro del ejército, cuidadosamente escogidos, que analizará, investigase y depurase cada crédito, antes de ser satisfecho pensando que ha quedado reducido después a lo que hoy modestamente se denomina «Junta Clasificadora de las Obligaciones de Ultramar», pues ha echado ya por la borda el importantísimo y principal papel que le estaba asignado de revisora por las instrucciones que le dió el señor Osema, con gran contento de mercaderes, que así confían seguir pasando su falsa mercancía, confianza tonta, se entiende, pues en su día, cuando se analice lo que falló y publicado se encuentra ya en la *Gaceta*, y lo que se vaya publicando, si se hace a conciencia, indudablemente tendrá que surgir lo falso si lo hubiera.

También otro ministro de Hacienda, el señor González Besada, abundando en las mismas ideas, pues según *La Epoca* (de donde lo tomé) en un interviú periodístico, se expresó así:

«Hay mucha deuda sin consolidar. Debemos 700 millones al Banco de España; 55 a la Tabacalera, y puede decirse que el resto hasta 800 millones se deben por alcances de Ultramar y su ministro de las guerras coloniales.»

Estoy de acuerdo en arbitrar por todos los medios recursos para que los alcances de los repatriados se satisficieran inmediatamente, porque es una vergüenza que se haya dejado transcurrir tanto tiempo sin satisfacer deuda tan sagrada, a quienes no se extirparán nada por servir a la Patria.

El pago de sueldos, aunque reconozco que por estar reconocido debiera satisfacerse, lo dejo para que las Cortes lo aprueben, porque a nadie se oculta que con ocasión de esos créditos se han cometido enormes abusos. No estaría demás añadir apoyando lo que uno de los presentes apuntó—que se nombre una Junta mixta de militares y funcionarios de Hacienda que revisen minuciosamente tales créditos, porque estoy seguro de que habrían de descubrirse enormidades.»

Se expresó, pero nada más; pues no llevó adelante el pensamiento, quizás acaso por la oposición que a ello le hiciera otro compañero de Gabinete, adversario decidido de ahondar en lo pasado.

En cambio el general Linares no pensó: creó en el acto por la Real orden de 16 de Junio de 1903, la Inspección general de las Comisiones Liquidadoras de Ultramar, para el objeto exclusivo que he expresado; pero la creó con error, primero: por encargarse a persona lega en materias de Ultramar, aunque sea competente en las de derecho; y segundo: por someter su pensamiento al examen y enmienda del de Hacienda, que le trajo un Tribunal gubernativo que no encaja en las costumbres ni en la manera de ser de Guerra.

Pero en fin, salió la Real orden en cuestión y sobre ella escribí lo siguiente, que sigo manteniendo aunque se haya considerado hoy día justificable la reproducción de una de las dichas opiniones:

La nueva Inspección

«Importante es, sin ningún género de duda, la Real orden por la que el ministro de la Guerra ha dado nueva forma al despacho de los asuntos de las que fueron nuestras provincias de Ultramar.»

«Al general Linares, que tantos años mandó cuerpo, no podía pasar desapercibido lo absurdo que era el reconcentrar en una sola mano los cargos que por su naturaleza son independientes y completamente antistéticos; por eso, cuando por circunstancias del momento llevó a las subinspecciones los asuntos de la Caja de Ultramar, nada dijimos de la medida, pues en justicia esperábamos su anulación como acababa de suceder, creando ahora un centro que debió resurgir al desaparecer nuestras provincias de Ultramar.»

«Desde ayer tan importante servicio se puede estimar completo, sin que hasta que termine el cargo asignado a la nueva Inspección se pueda ni deba (sin daño del Tesoro público) hacer variación en él.»

«La creación de la Inspección, a la que en breve ha de seguir el nombramiento del ilustrado y competente general que ha de darla vida, es un hecho, faltando sólo el complementario: su ordenado funcionamiento, que, como es de rubrica, ha de proponer el nombrado al ministro de la Guerra.»

«Sin embargo, sin ser adivino, bien se puede predecir.»

«Esta se dividirá en: Inspección con la correspondiente secretaria y caja; sección de las Capitánías generales y subinspecciones de Ultramar; sección de Administración militar; de la caja general de Ultramar, y de cuerpos disueltos de Cuba, Puerto Rico y Filipinas, aunque sometidas a la exclusiva dirección del inspector.»

Sólo encontramos un lunar en la Real orden (y qué obra por perfecta que sea no los tiene): la completa independencia, desligada de la Inspección, con que se colocan a las Comisiones liquidadoras de los Cuerpos, aunque éstas quedan sometidas en un todo a los generales subinspectores de los distritos.»

«La unidad de criterio, la identidad de procedimientos, la interpretación de la legislación etc. sólo debe residir en una sola mano: en la del nuevo inspector; y esto no se consigue cuando en ello han de intervenir exclusivamente los subinspectores, que por estar a distancia no pueden consultarse y, por lo tanto, imponer a sus subordinados el procedimiento único y conforme.»

«Esperamos, pues, que esta nuestra justa advertencia sea atendida cual procede.»

Y efectivamente, atendida fué el pasado año; pero no la lógica división que tenía que darse a tan delicado asunto, siendo causa eficiente de lo que se toca en este libro y los restantes, de lo que valiera más siguiera en el misterio en que se encontraba.

Linares y los agentes

«6.º Que ahora va a donde debió ir al principio antes que pasar el pago de los créditos de Hacienda. Ha fijado ya su vista, con gran acierto, en un general para encargarse de la presidencia de un tribunal que investigue todo eso de los créditos de Ultramar, en un general, cuyo nombre sólo pone pavor en el ánimo de los señores, hasta hoy omnipotentes, porque saben que ve más dormido que el más listo con los ojos abiertos que, sin moverse, siente siempre bajo su pie crear las hierbas porque les consta que en los cargos que desempeñó dió siempre pruebas sobradas de severidad, y se mostró inaccesible a toda clase de influencias y recomendaciones para el injusto por elevadas que fueran.»

Y ya sea porque el indicado como único y especial para el cargo no aceptase, o más fácil porque se apelase a Santa María o cualquier otra Santa, esto otro tampoco se atendió, y se nombró al que si tenía procedimientos especiales para regir un arma, si era probo, en cambio desconocía en absoluto la legislación ultramarina, el continente y el contenido de lo que se le confiaba, y por tanto era materia fácil para el primer listo que quisiera utilizar para que se sacase las castañas del fuego.

Porque si, es llegado el caso de hablar claro y tendido para que lo oigan hasta los sordos. Las condiciones personales, sean las que sean,

no son prenda segura, cualquiera que sea el asesor, para lo que se ha tocado; discernir, pesar lo que en la vida se ha tocado; para manejar, siéndole desconocida, la casuística, vastísima e intrincada legislación ultramarina, lo que para cada caso necesita texto aparte; y es más: aun habiéndola leído, hace falta más, el sentido del texto, que sólo se adquiere por la práctica, por el desempeño largos años de cargos de Ultramar.

Y que en lo anteriormente afirmado no hay exageración, lo prueba el más ligero examen del *Diario oficial* en la sección en que se publican los acuerdos de la Junta, de esa Junta en que sus vocales fallan que es bueno lo que hicieron, como subordinados de su inspector-presidente.

Así resultó que los que llenos de terror en un principio temblaron al creer que se les venía el mundo encima, se tranquilizaron al ver que contando con el *hijo* estaban ya bien con el padre.

La Inspección, como hemos dicho, se creaba exclusivamente para investigar los actos de los organismos que le estaban afechos, para que no se repitieran pasados escandalos; pero como los asuntos de Ultramar son de por sí heterogéneos, de difícil estudio, de grandes compromisos su resolución definitiva, necesitados de la labor constante y diaria, allá por las alturas, por el Ministerio se encontró más cómodo el irlos facturando al nuevo organismo, primero uno a uno, y luego en montón, para venir a la postre a lo que ha ocurrido, a que la creada Inspección se haya convertido en un nuevo Ministerio, sin responsabilidad ministerial, por estar al ministro hasta las atribuciones inherentes al cargo constitucional; tanto que, por absorber, hasta entendiéndose en los asuntos pertenecientes a la Comisión liquidadora de Cuentas disueltas de la Península, que no sé que tengan que ver con los de Ultramar.

Y así, convirtiendo al inspector en ilegal ministro, porque para ejercer funciones como delegados del ministro, de las que le están constitucionalmente reservadas, hacíase necesario lo que no hay: en vez de las reales órdenes, una ley votada en Cortes que comisiona la dejación, como la que se dictó a favor del Consejo Supremo de Guerra y Marina; y, con esto, se está dando el caso de que los acuerdos de la Inspección al pasar al ministerio de Hacienda se convierten en un papel mojado con perjuicio de los reclamantes, porque el Tribunal de Cuentas del Reino no admite salidas de fondos de las arcas del Tesoro si estas no llevan el refrendo de un ministro responsable; de que esos acuerdos no se acaten fuera de la casa porque un ministro de la Corona no se entiende más que con gente en el cargo, y para eso siempre en nombre de S. M., es decir, de Real orden.

Se ha dado el caso de que el denegado con un *«Visto»* por un ministro responsable, su subordinado, el inspector, lo haya rechazado decretando por sí destituciones.

Se ha dado el caso, como demostré, que al inspector le hayan hecho declarar en abierta rebeldía, impugnando, rechazando, disposiciones precautorias tomadas por los ministros de Hacienda y Guerra, y hasta llegado a algo más grave: a invadir las funciones privativas del Parlamento y del Consejo de ministros, anulando o reformando el art. 6.º de la ley de 30 de Julio de 1904, intrusión que al consentir la Junta clasificadora de las Obligaciones de Ultramar, lesionaría al Tesoro público en más de veinte millones de pesetas que, por estar caducados, habían quedado a su favor.

Y cuenta que no entro en el análisis de otros casos de verdadera responsabilidad, porque de ello se han encargado otros, a menos que éstos demuestren que tienen ojos y no ven, oídos y no oyen.

DESDE CEUTA

Hazañas del moro *Valiente*

Repugnante me es trasladar a las cuartillas hechos que revelan el descañonamiento que nos agobia y el poco temor que infundimos a unos miserables angherinos; si la primera hazaña de que fuimos objeto por esa partida de bandoleros, dueños del campo moro que nos limita, se hubiese castigado con energía mano, seguramente el nombre de España les causaría más respeto y no nos harían blanco de sus barbaries para humillación nuestra.

El ya famoso moro *Valiente*, que capitanea una cuadrilla, enseñoreado de la impunidad de sus vandálicos hechos, abordó con su gente anteayer una tarrafa que hace sus trabajos de pesca en las inmediaciones de Castillejos, a pocos kilómetros de los límites de nuestra plaza, y mandó a los que trabajaban en ella en una barquilla para que dieran al dueño que si en un breve plazo no le entregaba 350 duros destruirían las redes y la tarrafa.

Esta se mece tranquilamente, a pesar del tiempo transcurrido, en el lugar donde estaba, sin que se sepa el resultado que haya dado la reclamación del dueño; el pueblo está indignadísimo y *El Defensor de Ceuta*, periódico local, protesta energicamente de tan brutal atropello.

Hace pocas tardes ancló en esta hermosa bahía el crucero *Infanta Isabel*, acto que, según rumores, se relaciona con los hechos que dejo transcritos.

El Gobierno debe de una vez poner fin a tantos abusos, recidiendo a esos bandidos, por si lo olvidaron, quienes son los españoles. Dejémonos de debilidades e imitemos el ejemplo de Francia.

Oscar TREBIG

Por nuestra parte, sólo podemos decir que, si en las costas del Norte de España aparecieran pecadores extranjeros con garrafas, arte autorizada en España, y se dedicaran a pescar dentro de las aguas jurisdiccionales, las reclamaciones y atropellos de los pescadores españoles no tendrían límites.

Es probable que, de la nuestra manera de ser, la garrafa que pescaba en aguas del Moro, no estuviera autorizada por el Gobierno español ni tuviera su rol autorizado por ninguna comandancia ni ayuntamiento de Marina.

Es más, sospechamos que no ha de estar hecho su asiento en ninguna lista de embarcaciones. Pues ocurre con mucha frecuencia, desgraciadamente, que las embarcaciones de pesca españolas que se dirigen a las costas del Moro, sobre pecar donde nadie les puede autorizar, cometen no pocos atropellos, levantan los paños de los tasmalos que tienen ahijados los moros y se los llevan como los lienzos de los palangres; se atracan a la costa y saquean el ganado que pueden, les compran la caballa que tienen cogida, los moros en pe-

queñas embarcaciones donde sólo va un hombre, y cuando ya la han trasladado a su barco, suéle haber casos en que, sobre no pagarle lo que han ajustado, le maltratan e insultan, y claro está que, con toda esta serie de atropellos, cuando encuentran los moros una ocasión de desquitarse, no la pierden.

Y será posible que esos 350 duros que dicen reclama el moro *Valiente* y los suyos, hayan sido ganados por éstos al servicio de esa pesquería.

Véase la concesión que se hizo de la almadra del Príncipe, y de su lectura se desprenderá que en España no faltan nunca razones de peso para conceder cuanto se pida. Lo procedente aquí es abrir una seria y concienzuda información, que ella arrojará mucha luz, y quizás no poco escandaloso y digno de la mayor censura.

La Fábrica de armas de Oviedo

Entre los establecimientos que tiene a su cargo el Cuerpo de Artillería, uno de los más importantes es la Fábrica de fusiles de Oviedo. Las provincias vascas fueron la cuna de nuestra industria armera, trasladada a Asturias en el año de 1704, y en el 1851 comenzó la fabricación de los fusiles rayados, de los que se construían más de 50.000 al año.

El desarrollo de la fábrica se debe en gran parte a la munificencia del Ayuntamiento, que cedió el histórico convento llamado de la Vega, al cual se agregó el terreno necesario. En el año de 1896, comenzó la fábrica a construir el Mauser español, que es seguramente uno de los mejores fusiles del mundo. La energía eléctrica ha sustituido al vapor, y la capacidad constructora de la fábrica de la Vega, es de unos 30.000 fusiles al año, en condiciones de perfección y economía verdaderamente notables.

Cerca de 1.000 obreros trabajan en dicho establecimiento, habiendo talleres en que funcionan unas 500 máquinas, agrupadas en tornos, copiadoras, para roscar, fresar, rayar, alisar y pulimentar, enderezar, etc., etc.

La Escuela de aprendices, tiene allí por objeto proporcionar obreros hábiles, mediante los conocimientos teóricos y prácticos necesarios, bajo la dirección de oficiales de Artillería y maestros de fábrica, contando el Cuerpo entre éstos últimos y de taller, con personalidades notables que la industria particular pagaría doble y triple, pero que su cariño al Cuerpo de Artillería de que se consideran como hijos, los retiene en sus puestos, cumpliendo con sus deberes, con una lealtad y un interés, dignos del mayor aprecio y consideración.

A este afecto corresponde la oficialidad del Cuerpo, que aprecia, considera y respeta a los veteranos maestros, que se merecen, siendo de lamentar que no haya sido posible hasta hoy conseguir el aumento de sueldos que merece dicha clase.

Añaja a esta escuela fué instalada la de Maestros armeros del Ejército, cuyo personal goza de justa y merecida fama en los cuerpos de tropa por sus excelentes servicios.

Las recompensas obtenidas por la fábrica de armas de Oviedo, en las diferentes exposiciones extranjeras y españolas, fueron siempre en el mayor grado, justificándose la merecida fama de que goza.

Nosotros entendemos que la fabricación de fusiles debía adquirir un mayor desarrollo, representado por una capacidad constructora de 50.000 fusiles al año.

Lo numeroso de los Ejércitos modernos y la necesidad de atender en un momento dado al armamento nacional, imponen el desarrollo dicho y la necesidad de tener a la fábrica el máximo de producción durante algunos años, para poder almacenar, como repuesto, si fuera un fusil por combatiente para los Ejércitos de primera y segunda línea que no bajarían de 600.000 hombres.

El obrero asturiano es muy habil, ingenioso, subordinado y de un carácter tan franco como leal, y tanto de la fábrica de cañones de Trubia, como de la de fusiles de Oviedo, han salido excelentes maestros para la industria oficial y particular de España, debiéndose el impulso de la industria asturiana al eminente artillero D. Francisco Elorza, a cuya memoria rinde culto el distinguido Cuerpo de Artillería.

De Agricultura

La Dirección general de Agricultura continuando la publicación de interesantes trabajos, a los ya editados, referentes a la Estadística Industrial de la provincia de Guipúzcoa y a la electricidad general de España, ha añadido otro relativo al estado actual de la industria en la provincia de Santander.

Acompañan a esta Memoria gran número de cuadros gráficos expresivos del número de industrias, sus progresos, número y fuerza de sus motores, número de operarios, sus jornales, y horas de trabajo deducidos de tales datos que en la mencionada provincia existen 1779 industrias, clasificadas en la siguiente forma: 16 textiles, 17 de cueros y pieles, 43 de maderas, 76 metalúrgicas, 27 de cerámicas, 29 de productos químicos, 87 en materias de alimentación (molinos harineros, tahonas, etc.) 263 del vestido y tocado, 27 del mueble, 273 de la edificación, 41 de construcción de aparatos, de transporte, 24 de producción y transmisión de fuerza eléctrica, y 76 relativas a las letras, artes, ciencias, etc.

Estas industrias dan ocupación a 14.100 hombres, 2.732 mujeres, 457 niños y 53 obreros extranjeros, encontrando su origen de fuerza en 116 motores de vapor con 5.045 caballos, 701 hidráulicos con 5.865, 13 de gas con 508, y 5 eléctricos con 67.

Con esta breve reseña se comprenderá la importancia industrial de la provincia de Santander y la utilidad del trabajo que referente a ella ha hecho la Dirección general de Agricultura.

Publica la *Gaceta* de ayer una Real orden del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio disponiendo que se prevean por oposición dos plazas de auxiliares traductores afectas a los negociados de Industria y Trabajo de aquel ministerio y de todas con la gratificación anual de dos mil pesetas cada una.

La primera de dichas plazas comprenderá los idiomas francés, italiano y portugués, y la segunda el inglés y el alemán.

ejercicios, notificándose a los interesados por la Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio la fecha de éstos con dos días de anticipación a la fecha en que hayan de verificarse.

La emigración

El crecimiento que en estos días alcanza la corriente emigratoria en las provincias del Noroeste, ha vuelto a poner sobre el tapete esta importante y grave problema, cuyas consecuencias en tanto afectan a la vida nacional.

No pensábamos, a pesar de esto, volver sobre el tema que tantas veces ha movido nuestra pluma, esperando la apertura de las Cortes para llamar entonces la atención del Gobierno y de las Cortes acerca de la necesidad urgente de prestar atención a un asunto de tanto interés, hasta la fecha muy descuidado; pero altera nuestro propósito el artículo del señor Armiñán, actual gobernador civil de la Coruña, publicado anoche en *Heraldo de Madrid*, y en el que se trata la actualidad del asunto con la atención que merece y el conocimiento adquirido por la observación de los hechos. Para esto no está mal colocado el señor Armiñán en el Gobierno civil de la Coruña, y su excelente y bien escrito artículo, demuestra que no ha perdido el tiempo respecto del particular.

El señor Armiñán se reserva su opinión respecto al asunto de la emigración como tema de debate, y se limita a consignar hechos, comenzando por señalar el de que, desde hace algún tiempo, por virtud de disposiciones oficiales, quedaron las facultades de los gobernadores limitadas a firmar las listas de embarque que los consignatarios presentan, a veces dos horas antes de la salida del barco, bastándose a éstos la cédula del emigrante para incluirlos en lista.

Y aquí hay un párrafo, que debemos copiar íntegro: «Deseo que hubo quien convirtió los deberes del cargo en pingüe materia de explotación, y que esto pudo influir para restar a la autoridad gubernativa medios de defensa. No puedo en serio comentar estas razones. Si existieron esos desagradables hechos y alguien se olvidó de su decoro, debieron recordarse desde arriba, para escarmiento de vivos; mandando un gobernador a presidio, el remedio hubiera sido eficaz.»

Creo más bien—porque el señor Armiñán piensa piadosamente—que a las grandes Compañías de navegación convencionales hacer el negocio redondo, privando al Estado de su intervención en este asunto. Hoy los trasatlánticos abarrotan sus bodegas de carne y sus arcas de dinero, sin que nadie haga aspavientos acerca de la licitud del negocio, y una turba salvaje de agentes cazadores de hombres lirase en el innoble oficio de la compra-venta de carne humana. En este punto se preserva todo un caudal de conocimientos, que utilizará en las Cortes en su día.

Como demostración del incremento que la emigración ha llegado a tomar en el país del Noroeste, se dice en el artículo que hay parroquias enteras en Galicia, como la de San Pedro de Oza, en que quedan los lugares verdaderamente a campo; es decir, yermos e inhabitados. El procedimiento es el siguiente: los agentes reclutadores recorren los partidos judiciales contratando miserables, y en muchas los envían al agente general, que reside en los puertos de embarque y que es el intermediario de que se valen las Casas consignatarias.

Los reclutadores facilitan fondos a los paisanos por medio de pactos de retro sobre la línea o fincas que casi siempre posee el humilde labrador gallego, quien, con la esperanza de fortuna, firma pensando que desde América mandará el rescate.

Al llega a los puertos de embarque el rebano de hombres mujeres y niños, base de este lucrativo negocio.

Y de la lista de emigrantes embarcados recientemente para América del Sur copia el señor Armiñán una nota de ellos, en la que figuran familias enteras, desde los abuelos, de cerca de setenta años, hasta los nietos, de seis años a ocho meses, y un total de 48 niños y 25 mujeres solteras mayores de quince años y menores de veinticinco.

Aplauso merecen las manifestaciones expuestas por el actual gobernador de la Coruña, por la sinceridad que revelan, y a su interés e importancia debiera corresponder a su vez la atención del Gobierno, porque, aunque consten en un artículo de periódico, tienen en cierto modo carácter oficial por la posición que ocupa la persona que las hace, circunstancia que da a sus palabras toda la autoridad que puede prestarse el exacto y directo conocimiento de los hechos.

Con la ampliación que pueda hacer el señor Armiñán, con los datos y noticias que puede facilitar, tendrá el Gobierno suficiente informe para conocer con exactitud el estado del asunto, resultado que no obtendrá con cualquier extensa circular que publique en la *Gaceta* reclamando informes oficiales.

Mucho celebráramos que el artículo de que con mucho gusto hemos dado cuenta encontrarse en las esferas oficiales del eco que merece.

El bandolerismo

De nuevo surge en los campos andaluces el terrible problema del bandolerismo descrito en castizo lenguaje en multitud de leyendas, que en nuestras vigiliadas nos deleitaban, y que ahora vuelven a resucitar con su asombrosa grandiosidad y sus escenas trágicas.

La tierra de las flores y de la alegría; cruelmente azotada por la sequía durante tantos meses, ha visto marchitarse sus verdes frondosas y secarse sus doradas espigas, y retirarse de los rostros andaluces esa nota simpática y alegre que es la cualidad ama del suelo de la antigua Bética.

Y a la sequía sobrevino el hambre; secados los campos, marchitadas las flores, empobrecidos los ríos; sin pan y sin trabajo, la situación era muy triste, los efectos deplorables. Robos, asaltos a los cortos, incendios, muertes, esto y mucho más pareció quedar impune ante la palabra *Hambre*, como en la historia y la humanidad cesaron los ojos ante los principios jurídicos, establecidos por la razón y la conciencia en todos los tiempos y en todas las sociedades.

Andaluces, lugar de tantas proezas y de tantos caballos famosos como lograron consolidar su fama por el miedo y el terror, cuando no pensados en ello, se ve en la actualidad asaltada por el bandolerismo.

La partida de cañoneros campea libremente por las provincias de Cádiz y Sevilla.

Los criminales se trasladan con ligereza inverosímil de un punto a otro; en todas partes donde hay seguros por los caminos y carreteras, en los campos cunde el pánico y el terror y los pobres obreros se encuentran en todas las ocasiones temerosos y sobresaltados ante el bandolerismo, que aparece hoy en Olvera, mañana en Alcalá del Valle, otro día en Osuna y después en otros varios puntos. Claro que en la actualidad los Gobiernos disponen de medios más rápidos para perseguir a los malhechores.

La Benemerita, siempre resignada a cumplir su pesador misión, torna a recorrer los campos, a circundar los montes y a espiar a todas horas a los criminales que robaban y matan a los pacíficos transeúntes.

Tristísima impresión causará en las naciones cultas y en el resto de España la lectura de un hecho tan denigrante para nuestra nación. Quizá ahora en el extranjero se nos pueda juzgar con razón, y aun creer, que todavía estamos en aquellos tiempos en que la mujer española lleva aún en la liza la navaja para defenderse de sus molestos galanes, y que nuestro desgraciado país ni conoce la libertad de las modernas naciones ni ha sido aún fecundada por los esplendores yos de la civilización.

Nada de eso; ni la existencia del bandolerismo en Andalucía es suficiente argumento para formar juicio de nuestra raza, ni el esplendor relumbrante y hucoso de muchas naciones es garantía segura de su bienestar y riqueza. Aquel juicio sería ligero, y está infundado, y por lo mismo, en la mayoría de los casos, falso.

Sin embargo, es preciso confesar que la agricultura y el tráfico sufren mucho ante el recuerdo y ambiente del romántico banditaje. Hoy plantado de nuevo en los campos andaluces, «la vida del pacífico tratante, y del humilde bracero, no está garantizada por la acción salvadora del gobierno; no quieren expuestas muchas a ser saqueadas en las carreteras o en los campos, mientras llevan su productiva misión. Ya se sabe que el comercio, lo mismo que la agricultura necesitan protección, y si en vez de ésta, encuentran un peligro inminente, la paralización no se hará esperar mucho, y esto precisamente debería ser una de las razones más poderosas, para que por todos los medios se procurase conseguir sin desearlo a esos fanáticos salteadores, que foran la temida cuadrilla de ladrones.»

La vida de los ciudadanos, nuestra dignidad, y nuestro decoro así lo exigen; los intereses materiales de las capitales andaluzas lo reclaman. El bandolerismo es una terrible plaga que azota actualmente a la hermosa tierra andaluza, que padece hambre, que se resigna tranquila a luchar con la falta de cosecha, y se prepara de nuevo a depositar sus semillas en su suelo fértil, para recoger en el próximo otoño frutos que recompensen sus trabajos y sudores.

¡Ojalá que así suceda!

Tribunales

Revisión de una causa. Por haber estimado el Tribunal Supremo que se había quebrantado el procedimiento, comenzó a verse anteayer en la Sección segunda, y según impone la ley, ante el mismo Jurado, una causa por homicidio.

El juicio, celebrado el año último se condujo a los procesados a la pena de doce años y un día de reclusión temporal.

Interrumpido recurso de casación una de las partes por quebrantamiento de forma, y estimada el procedimiento el Supremo, se volvió la causa a la Audiencia para que se practicaran en ella de nuevo todos los trámites posteriores al quebrantamiento de forma.

El hecho de autos ocurrió en el pueblo de Villavieja de Odón, entre los hermanos Aparicio y Antonio Sáez, exconvictos de dicho pueblo. Los tres cuestionaron, haciendo a señores de tal modo que los citados hermanos acometieron a hirieron en los azodones a su contrario, produciendo graves heridas, a consecuencia de las cuales falleció.

La vista, que ha corrido de interés, terminó ayer condenando la Sala a uno de los procesados a la pena de cuatro años, ocho meses y un día de reclusión temporal, y absolviendo al otro.

Crimen por una guitarra. En la Sección tercera se reunió también el Tribunal del Jurado para entender en una causa instruida por el hecho siguiente: En el pueblo de Cinco Villas trabajaban juntos en las faenas del campo los mozos Nicanor Gregorio González y Víctor Ibañez, pasando después del trabajo algunos ratos de broca en sus respectivas casas, ratos que amenizaba Gregorio tocando una guitarra.

Un día después de la velada notó el citado individuo la falta de su instrumento, y sospechando que fue Víctor quien se lo quitara se fué a su casa a reclamarlo.

En efecto, allí vio la guitarra con todas las cuerdas rotas; y esto le contrarió de tal modo que se fué a buscar a su amigo, encontrándole en una tarrafa dormido. Empezó a insultarle, y cuando aquél trató de incorporarse le deserrajó un tiro, cuya bala penetró en el corazón, ocasionándole la muerte instantáneamente.

El fiscal ha calificado el delito de asesinato, cualificado por la alevosía, con la circunstancia atenuante de ser menor de diez y ocho años el procesado.

El Jurado pronunció un veredicto de culpabilidad, conforme a lo solicitado por el representante de la ley.

En su vista, el Tribunal de Derecho condenó al procesado a la pena de cuatro años, ocho meses y un día de reclusión temporal.

En la Sala segunda de lo civil pronunció un razonado informe el estudioso letrado don Mariano Alonso Bayon.

fuerza continúan en la sierra practicando investigaciones, de cuyos resultados naré cuenta.

LOS DERRIBOS EN MADRID

¡Valiente actividad!

El hundimiento de las casas de la calle de Jaconetazo ha dado motivo para padir con urgencia el derribo de las casas demeritadas.

Ayer habíamos de esto con el alcalde, y el señor Vincent se levantó a la la parsonía con que en la Comisión provincial se lleva la tramitación de recursos interpuestos por los caseros.

Las casas denunciadas por ruinas acendren a 25, que pueden dar lugar a otras tantas catástrofes, si la Comisión provincial no activa, como debe, el despacho de estos expedientes.

Cosas de fuera

Alemania. Noticias oficiales dicen que desde ayer hasta las doce del día de hoy no se ha registrado caso ni defunción alguna de cólera.

Telegrafando desde Berlín al *Bethu* *Parisien*, que Mr. Bihourd sometió ayer a Mr. de Bellow el protocolo de las negociaciones aprobado por Mr. Rouvier.

La conferencia entre el canciller y el embajador terminará felizmente las negociaciones entabladas por Mrs. Rosen y Rowell en París.

Mr. Witte visitó ayer tarde al Kaiser en el castillo de Grossortsmirna y se afirma que Mr. Witte recibió órdenes del czar para intervenir en las negociaciones sobre Marruecos, declarando a Alemania que Rusia estaba dispuesta a prestar a Francia un concurso absoluto.

Intervenido por un redactor de *Le Matin* Mr. Are, director de los importantes talleres de Mr. Krupp en Kiel, éste declaró que el autor del invento de un submarino adquirido por Alemania es español, nacido en San Sebastián.

Su proyecto no tiene nada de parecido al modelo francés, ni de parecido al ruso.

El *Le Temps* dice que Rusia ha intervenido en las ca de ambas partes contratantes para conseguir lleguen a satisfactoria solución sobre el asunto de Marruecos los Gobiernos de Paris y Berlín.

Según añade el citado periódico, el zar ha sabido sobre el particular con el emperador Guillermo durante la entrevista que celebraron en aguas de Bjorken.

Según parece, el acuerdo franco-alemán referente a la cuestión de Marruecos está establecido en condiciones muy honrosas para Francia, cuyos derechos especiales en el imperio del Magreb quedan reconocidos.

Asimismo parece que el programa de la próxima conferencia internacional constará de los siguientes puntos: Creación de un Banco del Estado marroquí, organización de un servicio de policía.

Respecto a este último punto Francia dará como única encargada de la policía en la frontera argelina, con libertad para importar armas.

El empréstito consentido a Marruecos será cubierto por Francia, Alemania y otras potencias.

Sin embargo, Francia será la nación más favorecida para las operaciones financieras.

También se considera acordado que la ciudad de Conferencia se reúna en Argel, firmándose en Tánger el protocolo final.

Austria. Se han abierto hoy las sesiones de la Cámara, presentando el ministro de Hacienda el proyecto de presupuesto para 1905. Este ofrece un superávit de tres millones de francos.

Estados Unidos. Un irresponsable americano en Madrid dice que se anuncia oficialmente, para el día 17 del próximo mes de Mayo, el casamiento del Rey Don Alfonso con la princesa Victoria Eugenia, hija de la princesa viudita Enriqueta de Battenberg.

Rusia. Anteoche fué lanzada una bomba cerca del jardín público, resultando heridos por la explosión el jefe de policía, Ivanof, tres agentes y la de seguridad y tres mujeres. El autor del atentado ha conseguido escapar.

El Congreso de los Zemstvos y Municipios ruso ha votado una moción, declarando que la Douma Imperial no representa verdaderamente a la nación y abogando para la reunión de asambleas electorales con objeto de unir las fuerzas nacionales para promover un movimiento general encaminado a conquistar las libertades políticas.

Cinco mil de los habitantes de las islas Sakalin, en su mayoría mujeres y niños, que han sido expulsados por los japoneses, han llegado a Mariinsk andrajosos y hambrientos.

Los aldeanos de Ivanofka (provincia de Saratow) han dirigido al gobierno un mensaje pidiendo sean procesados los cosacos de dicha región con motivo de las crueldades, robos y asesinatos que han cometido.

COOPERATIVA DE LA PRENSA. Libertad, 13.

Infantería
Matrimonios.—Concediendo Real licencia para contraerlo al capitán D. Andrés Arce Llaveda y primer teniente D. Joaquín Urbano Garrido.

Caballería
Destinos.—Concediendo la vuelta al servicio activo al capitán D. Rafael Borrero.

Matrimonios.—Concediendo Real licencia para contraerlo al capitán D. Gonzalo Mezquía y Rebollo, y primeros tenientes D. Eusebio Ruiz Guerra, D. Eugenio Rodríguez Solano, D. José Pardo Velarde y D. Pedro Sánchez Sánchez.

Destinos.—Concediéndole la vuelta al servicio activo al capitán D. Policarpo Echevarría y Alvarado.

Matrimonios.—Concediendo Real licencia para contraerlo al primer teniente D. Gerardo Martínez Tejada.

Estado mayor del ejército

Clasificaciones.—Declarando aptos para el ascenso a los capitanes D. Joaquín Nieves y Coco, D. Emilio Figueras y Fernández, D. Manuel Sanjuán y Bello, D. Emilio Barrera y Luayando, D. Eduardo Curiel y Miarón, D. José Jiménez de la Serna, D. Francisco Fernández de Heredia y Adaluz, conde de la Torre Albas, y D. Enrique González y Jurado.

Guardia civil

Matrimonios.—Concediendo licencia para contraerlo al segundo teniente don Francisco Fernández de Ortega.

Clases de tropa

Destinos.—Sargento; Luis Corona Vejarano, del regimiento Lanceros de España, al escuadrón Cazadores de Menorca, Valentín Calleja Rodríguez, de este escuadrón al regimiento Lanceros de España.

Pericaciones de los estudiantes

Se ha vuelto a hablar de disgustos producidos entre los estudiantes con motivo de la batallona cuestión de los planes de enseñanza.

El rector de la Universidad recibió ayer a una Comisión de escolares de Medicina, presidida por los Sres. Carrillo y Marcos, quienes le expusieron las bases de las peticiones dirigidas al ministro de Instrucción pública. Lo solicitado se contrae a los siguientes extremos:

Supresión de los 300 temas de la licenciatura y ejercicio escrito, incluyendo además las peticiones que con verdadera justicia hagan las demás Facultades y Universidades; como medida radical, la supresión de todos los planes, Reales decretos y leyes dictadas desde 1936, hasta que se dicte un plan que satisfaga las necesidades de la enseñanza.

Inmediatamente después de la apertura del curso se verificará una reunión general de estudiantes con objeto de acordar las bases y nombrar una Comisión definitiva.

La Unión Escolar madrileña invita a sus compañeros de provincias a que celebren una reunión en día determinado para comparecer de redactar solicitudes en el sentido indicado.

Parece que el rector y el decano de la Facultad de Medicina han hecho ofrecimientos para intervenir en favor de las demandas escolares que consideren puestas en razón.

La Gran Vía

Por considerarlo de interés general, publicamos a continuación una detallada relación de todas las casas y solares que desaparecerán con motivo de esta importante reforma de que tan necesitado está Madrid, pues lo creemos de gran oportunidad.

He aquí la lista:
Calle: Alcalá, del 41 al 45, que ya han sido derribadas; Torres, de 3 al 7 y el 2; San Jorge, del 4 al 8; Reina, todos los números pares; San Miguel, toda la calle; Clavel, del 1 duplicado al 7; Caballero de Gracia, todos los impares y el núm. 2; Monters, núm. 63; Hortaleza, del 2 al 12 y el 6; Fuencarral, 2 y 4 y 1 y 3 al 7; Desenga-

no, del 1 al 17 y del 2 al 8; traviesa del Berengano, 4, 6 y 8; Leones, toda la calle; Hilario Peñaco, toda la calle; Horno de la Mata, del 2 al 10 y del 3 al 15; Jacometrezo, del 1 al 31 y del 1 al 30; Tres Cruces, 8 y 10; Salud, 17 y 19; Chinchilla, 9 y 11; Mesonero Romanos, del 19 al 35 y del 24 al 38; Abada, 22 al 28 y 30; San Jacinto, toda la calle; Carmen, 40 y 42; Postigo de San Martín, del 17 al 36; Hita, toda la calle; traviesa de Moriana, toda la calle; Tudescos, del 13 al 37 y del 16 al 38; Silva, del 17 al 30 y del 1 al 30; San Bernardo, del 8 al 16 y del 11 al 17; Cerezo, del 3 al 15 y del 2 al 26; traviesa de Altamira, toda la calle; Parrita, toda la calle; Flor Alta, todos los números impares; Flor Baja, todos los números pares; Federico Balart, toda la calle; Parada, toda la calle; Plaza de los Mostenses, núm. 24; Rosal, toda la calle; Isabel la Católica, del 16 al 22 duplicado al 33; San Cipriano, toda la calle; Eguiluz, toda la calle; Santa Margarita, toda la calle; Argenteos, del 26 al 31; plaza de Leganitos, toda; Reyes, 20 y 24 y 30 y 31.

Y los solares Jacometrezo, 52; San Bernardo, 43; Federico Balart, 4; Parada, 6, 8 y 13; Eguiluz, 9; y plaza de Leganitos, 2.

Información de la "GACETA"

REALES ORDENES.—Una del ministerio de Instrucción Pública trasladando a la "Cittada de Matemáticas del Instituto de Córdoba" a don Anastasio Molas Díaz.

Una del ministerio de Obras Públicas declarando que no sean válidas las condiciones de los conocimientos de embarque entre cargadores, navieros y receptores al se oponen a las disposiciones del Código de comercio.

Otra del mismo ministerio resolutoria de una instancia suscrita por don Faustino Silveira, solicitando aclaración a los artículos 38 y 59 de las instrucciones reglamentarias de 7 de Octubre de 1904 sobre verificación de contadores eléctricos.

Una del ministerio de Instrucción Pública para que se abra concurso para contratar el suministro de mangas de lana y jerséis alquilados y blancos.

Una del ministerio de Cartagenas anunciando para la adquisición de plomo fino en tablonas para el dique seco de esta plaza.

La Comandancia de Marina de la misma provincia subasta el navío de la almadraza de Copca en el distrito de Aguilas.

El Ayuntamiento de Ribarroja anuncia las subastas de los arbitrios municipales de pesa y medidas sobre los puestos públicos y sobre el degüello de reses en el Matadero de aquella villa.

El Ayuntamiento de Zemora abre subasta para adjudicar el servicio de recaudación del impuesto de consumo.

NOTICIAS

Se encuentra en Madrid el comandante general de Cantin, general Bernal, que viene a conferenciar con el Gobierno sobre la cuestión marroquí.

Terminadas las oposiciones de médicos para el ingreso en la respectiva Academia militar, han sido aprobados con plaza los señores siguientes:

Don José Canela, don Julián Aguado, don Luis Gabarda, don José Vegazo, don César Sebastián González, don Víctor Manuel Nogueras, don Eduardo Villezas, don Benigno Soto Armeas, don José Aguilera Sabalón, don Nemesio Díaz y don Aquilino Martínez.

Ha sido nombrado representante fiscal del Gobierno español en el Congreso contra la tuberculosis que se celebrará en París el 2 de Octubre, el eminente doctor don José Verdes Montenegro, director del Dispensario Antituberculoso de Madrid.

Han contraído matrimonio la bella y distinguida señorita Julia Chércoles y Miranda y don Marcelo Peña, siendo padrinos doña María, hermana de la novia, y don Jacinto García de la Cilla.

Los novios, a quienes deseamos una eterna luz de miel, han marchado a Gijón.

El Cuerpo de Carabineros ha prestado los siguientes servicios durante el mes de Agosto último:

Aprehensiones de tabaco, 172; de tejidos, coloniales, etc., 80; de caballerías, 28; de arruares, cuatro; de buques, dos; reses de contrabando, 106; auxilios en naufragios, incendios, etcétera, 26; detenidos por criminales, prófugos, desertores, etc., 63.

Se ha dispuesto que en Centa sustituya para el servicio de costas, al cañonero Pinzón al Infanta Isabel. Ambos buques quedarán afectos a la vigilancia de las costas del Norte de África.

BALANCE POLÍTICO

Hay que celebrará Consejo de ministros, y en él comenzará el estudio de los proyectos de presupuestos parciales.

El Sr. Echevarría, hablando de dichos proyectos, ha dicho que, excepción hecha del de la Presidencia, todos presentaban aumentos de cuantías, en conjunto, se elevan a una cifra considerable.

Entre los aumentos citados están razonables, como el que alcanzan cuantías de millones, como han hecho en estos días por pascivos que piden la rebaja del presupuesto, y por Sociedades y contribuyentes en general que solicitan otras cosas; y cuando los que solicitan son varios, se ve uno en la imposibilidad de complacerlos.

Uno de los primeros proyectos que el Sr. Echevarría someterá a la deliberación de las Cortes será el relativo a los que tiene que venir y se pone en práctica para la mejora de los caminos.

Entiende el ministro que no hay por qué precipitarse en este punto, sino ir derechos, pero prudencialmente, al fin del problema, para no tener luego que desandar lo andado, como ha acontecido a algunas naciones que se apresuraron a adoptar el patrón oro y han acabado por volver a la circulación fiduciaria como más cómodo.

El Gobierno español no ha recibido hasta la fecha datos referentes al programa de la visita que el Rey ha de hacer a la Corte de Berlín, y si únicamente se elige el día que el Emperador está dispuesto a recibir al ministro Soberano en los días comprendidos entre el 5 y el 12 de Noviembre.

En su consecuencia, puede decirse que el día 3 del referido mes saldrá don Alfonso de Madrid con dirección a Alemania.

Diez un periódico que una gran parte del día lo Consejo de ministros se dedicó a planear los puntos capitales que ha de abarcar el discurso de la Corona, que leerá S. M. en el acto de la apertura de las Cortes.

De la redacción del citado documento se ha encargado el señor Echevarría, y según parece, se reducirá a purificar la citada obra que la Presidencia dirigió los gobernadores exponiendo el programa del Gobierno.

Se están tramitando dos expedientes de créditos extraordinarios, uno para el aumento de la policía en Barcelona, y otro para satisfacer los gastos que origine la visita de Mr. Loubet a Madrid.

El expediente sobre concesión de un crédito extraordinario para la reorganización y aumento de los servicios de vigilancia de Barcelona, está tramitado por el Sr. Echevarría, y se enviará pronto al Consejo de ministros para que informe con urgencia la Intervención general, y evacuado ese trámite se remitirá al Consejo de Estado, con cuyo dictamen podrá expresarse el oportuno decreto, el cual no será promulgado hasta cumplir los demás preceptos de la ley de Contabilidad.

El otro expediente se tramita en el ministerio de Estado, y también pasará en breve al de Hacienda para que se emitan los informes reglamentarios.

Espera el Gobierno que el Congreso podrá quedar constituido el 22 de Octubre, día en el cual se suspenderán las sesiones de Cortes con motivo de la llegada de Mr. Loubet.

Se reunirán el 23 o el 29 del mismo mes, y desde tal día, con sesiones reglamentarias de seis horas, avanzarán los debates de presupuestos de fuerza que para Pascua pueda quedar legalizada la situación económica.

El ministro de la Gobernación ha marchado ayer tarde a Robledo de Chavela, donde permanecerá hasta el día de mañana.

El señor García Prieto no regresará a Madrid, sino que seguirá desde Robledo para los Pirineos, permaneciendo en Pau hasta el día 2, en que le seguirá nuevamente a esta corte.

Es seguro que se detendrá algunas horas en San Sebastián para ofrecer sus respetos al Rey.

El ministro de la Gobernación estudia con verdadera atención algo muy importante relacionado con el presupuesto de su departamento, y que afecta a la vigilancia y servicios de la Guardia civil.

Si de caso de que hay en el Presupuesto consignado para atender a las movilizaciones y concentraciones de esta un crédito ampliable, que llega a alcanzar una cifra importante por la frecuencia con que aquéllas se hacen.

Aparte de lo grave que para el Tesoro resultan, entrañan, además, un gravísimo perjuicio, desde el instante en que las comarcas quedan privadas de la vigilancia que mantienen las

Sucesos

Melónero capifoso.

Angel Fernández Díaz tenía establecido un puesto de melones en las Ventillas, y se le daba un mal negocio, que no vendía ni siquiera a precio de melón.

Esta pérdida en el negocio llegó a exasperarle de tal modo, que no pudiendo calar ningún melón, intentó calar la cabeza de su mujer, Juana Cordero, la que produjo una herida dando en un vaso.

En la Casa de Socorro del distrito se curó a la desdichada mujer de una herida de pronóstico reservado, en la región frontal.

El melónero se dio a la fuga, sin que hasta la presente se le haya capturado.

Riña

En el Ateneo de Embajadores fueron sujetos, llamados Cipriano Hernández Pérez y Antonio N.

De la contienda resultó herido el primero.

En la Casa de Socorro del distrito se curó de primera intención, pasando después en grave estado al Hospital provincial.

El agresor se dio a la fuga.

Intentos de suicidio

Ayer intentaron suicidarse dos mujeres. Una de ellas tomó una dosis de sublimado, siendo asistida en la Casa de Socorro del distrito de la Universidad.

La otra, que vive en la calle de Ruiz, tomó una cantidad de permanganato potásico.

Se ignoran los motivos que las indujeron a tomar tan fatal resolución.

Agonía de estafas

La policía detuvo ayer en su domicilio, Cruz 3, segundo, a un sujeto llamado Antonio Barranco Garrido, el cual desde hace tiempo se venía dedicando a dar timos, cobrando dinero por destinos que como era natural no proporcionaba.

El hecho fue denunciado por una de las muchas víctimas, Manuel Marsella, que entregó al de la agencia cuatro duros por un destino que todavía está esperando.

Accidentes de trabajo

Los obreros José Castro y Sebastián Fernández, fueron ayer víctimas de dos accidentes de trabajo.

El primero, amasando en una tizona, se produjo la fractura del brazo derecho, y el otro, descargando un volquete en la calle de Echevarría, se ocasionó una herida en la frente.

Ambos obreros fueron asistidos en las Casas de Socorro correspondientes.

Estafa

Domingo Lage, criado de una tizona, se presentó ayer en una tienda de ultramarinos, pidiendo, en nombre de su amo, 15 pesetas.

El hortera, en vez de darle las pesetas, denunció el hecho al Juzgado. Y, en su consecuencia, se detuvo al panadero.

LOS ESTRENOS

Primer obra estrenada anoche en este teatro, titulada La niña del orgullo, original de D. Federico Palomero, y representada por la compañía de Tressolis, obtuvo un señalado triunfo, siendo llamado a escena, el Sr. Palomero al final de cada una de los ocho actos.

En la interpretación estuvieron muy en carácter la señora Echevarría, Yelazquez, Boisgontier y la niña Ruiz, que promete ser una artista de valor, mereciendo aplausos la labor de la infanta Estata.

Entre ellos fueron justamente ovacionados el Sr. Tressolis, Basso, Berrio, Yelazquez, Soto, Castell, Chaves y otros; los cuales en sus respectivos papeles rayaron a gran altura.

De la obra, diré que con sólo verla una vez, no es suficiente para hacer una crítica, sensata, así es que, absteniéndome por hoy de ella, sólo diré que el Sr. Palomero hizo en La niña del orgullo un melodrama con todas las ley del arte, y que no faltará detalle la aplicación del hipnotismo al mal.

Obra y autores fueron muy aplaudidos por el público que llenaba las localidades del teatro, de las plazas del Rey, el cual hizo extensivas sus demostraciones de agrado ante las preciosas decoraciones pintadas por el reputado escenógrafo Sr. Martínez Gari y del Sr. Huertas.

Bien sea la temporada de Pírcos, y bien sea de felicitar al Sr. Palomero por el éxito que anoche, así como a los intérpretes de la obra que fueron llamadas repetidas veces a escena, en unión del autor de La niña del orgullo.

«Pepe Gallardo»

FUNCIONES PARA HOY

Apolo A las 8.12.—Dolores.—El alma del pueblo (en un acto).—El perro chico y La reina de los Dolores.

Zarzuela A las 8.12.—El barbero de Sevilla.—Emigrantes y La Pírcos.—El líder de la guardia.—Ideas.

Eslava A las 8.12.—Compañía Pradol (Chicot).—Los guapos.—La Oca de Almas (repites).—La peseta enferma.—El pillaje de París (dos actos en un acto).

Ómnico A las 8.12.—La corra de toros.—El túnel.—La reina del cuento.—El arte de ser bonita.

Martin A las 8.12.—Chateau Mar. aux.—Mar de fondo (extrano).—La guardia amarilla.—El caballo de batalla.

Price A las 9.—La niña del orgullo.

Romea Gran compañía internacional.—Hermanns Lewandowski, mademoiselle Juanita, Mlle. Miobis, Miro, Stafford Gina Gigli, las completistas Oriolla, Lázaro, Nogués y las aplaudidas obras La Cachunda y Muestras de verano.

Actualidades Espectáculo variado por la noche.—Caruzen Díaz, Adela Cubas, Las Trebolinas, Fura Martín, Luzbelina, Bella Charito Olivares y La Violeta.

Salón Moderno (Paseo de Rosales, parada de los tranvías, todos los días de siete a doce de la noche, funciones por secciones cinematográficas.—El Fíguro Inductor.—La bonita pareja de baile en el cake-walk, y la jota por las hermanas Cobiña.—Los conocidos hermanos Jiménez.—El clown Fregolini y su tonto Pantalón.—La sin rival y bellísima joven xilofonista Rosario Stark.

Entrada, 15 céntimos; preferencia, 30.

Cinematógrafo FRANCO-ESPAÑOL (Duque de Alba 8 y 9). Variación de programa con grandes novedades todos los sábados. Y después de cada sesión el F. céntrico transformista, típle, tenor, barítono y bajo con números musicales, y el prestidigitador señor Walmar.

EL NACIONAL, Campomanes, 74.

segado espíritu, ni te persiguen encantadores, ni sobresaltan encantamientos! Duermes, digo otra vez, y lo diré otras ciento, sin que te tengan en continua vigilia celos de tu dama, ni te desvelen pensamientos de pagar deudas que, de bas, ni de lo que has de hacer para comer otro día, ni tu pequeña y angustiada familia.

CAPITULO XX

Donde se cuentan las hazañas de Camacho el rico, con el suceso de Basilio el pobre.

Apenas la blanca aurora había dado lugar a que el luciente Febo, con el ardor de sus calientes rayos, las líquidas perlas de sus cabellos de oro enjugase, cuando don Quijote, sacudiendo la pereza de sus miembros, se puso en pie y llamó a su escudero Sancho, que aun todavía roncaba: lo cual visto por don Quijote, antes que le despertase, le dijo: ¡Oh tú, bienaventurado sobre cuantos viven sobre la haz de la tierra, pues sin tener envidia ni ser envidiado duermes con so-

alrededor de la hoguera estaban, no se había hecho en la común turquesa de las demás ollas, porque era de seis medias tinajas, que en cada una cabía un rastro de carne: así embobados y encerrados en sí cargados entros, sin echarse de ver como si fueran palominos; las liebres ya sin pellejo y las gallinas sin pluma, que estaban colgadas por los arboles para suspitarlas en las ollas, no tenían número los pájaros y caza de diversos géneros eran infinitos, colgados de los árboles para que el aire los enfriase.

Contó Sancho más de sesenta zaques de más, a dos arrobas cada uno, y todos llenos, según después reparó de generosos vinos; así había rimeros de pan blanquísimo como resuela habido de montones de trigo en las eras; los quesos puestos como ladrillos enrejados, formaban una muralla, y dos calderas de acero mayores que las de un tinte servían de freír cosas de masa, que con dos valientes palas las sacaban frías y las zambullían en otra caldera de preparada miel, que allí junto estaba.

Los cocineros y cocineras pasaban de cincuenta, todos limpios, todos diligentes y todos contentos.

En el dilatado vientre del novillo estaban doce lechones y pequeños lechones, que cocidos por encima, servían de darle sabor y enternecerle: las especies de

ella, dió después por testimonio que la alondro de sí casi tres cuartos de legua: el cual testimonio sirve y ha servido para que se conozca y vea con toda verdad cómo la fuerza es vencida del arte.

Sentóse cansado Corchuelo, y llegó a él Sancho, y dijo: ¿por qué te has cansado?

Mi fe, señor bachiller, si vi esta merced tomada en consejo, de aquí adelante no he de desafiarse a nadie a esgrimir, sino a luchar y a tirar la barra, pues tiene edad y fuerzas para ello; que destos a quienes llaman destros, me oído decir que meten una punta de una espada por el ojo de una aguja.

Yo me contento, respondió Corchuelo, de haber batido de mí barras, y de que me haya mostrado la experiencia la verdad de qué tan lejos estaba, y levantando la se, abaró al licenciado, y quedaron más amigos que de antes, y no quisieron esperar a escribirlo, que había ido por la espada, por parecerles que tardaría mal cho; y así, determinaron seguir por el lugar temprano a la aldea de Quiteria, y donde todos eran.

En lo que faltaba del camino le fué contado el licenciado las excelencias de la espada; con tantas razones de mostradas, con tantas figuras y demostraciones, y en mate máticas, que todos quedaron enterados de la bondad de la ciencia, y Corchuelo reducido de su pertinacia,

ella, dió después por testimonio que la alondro de sí casi tres cuartos de legua: el cual testimonio sirve y ha servido para que se conozca y vea con toda verdad cómo la fuerza es vencida del arte.

Sentóse cansado Corchuelo, y llegó a él Sancho, y dijo: ¿por qué te has cansado?

Mi fe, señor bachiller, si vi esta merced tomada en consejo, de aquí adelante no he de desafiarse a nadie a esgrimir, sino a luchar y a tirar la barra, pues tiene edad y fuerzas para ello; que destos a quienes llaman destros, me oído decir que meten una punta de una espada por el ojo de una aguja.

Yo me contento, respondió Corchuelo, de haber batido de mí barras, y de que me haya mostrado la experiencia la verdad de qué tan lejos estaba, y levantando la se, abaró al licenciado, y quedaron más amigos que de antes, y no quisieron esperar a escribirlo, que había ido por la espada, por parecerles que tardaría mal cho; y así, determinaron seguir por el lugar temprano a la aldea de Quiteria, y donde todos eran.

En lo que faltaba del camino le fué contado el licenciado las excelencias de la espada; con tantas razones de mostradas, con tantas figuras y demostraciones, y en mate máticas, que todos quedaron enterados de la bondad de la ciencia, y Corchuelo reducido de su pertinacia,

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL (Compañía de Seguros reunidos)

Olózaga, número 1.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 41 años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS

VINOS FINOS DE JEREZ FRANCISCO SERRANO COSECHERO EXPORTADOR

PEDIDOS EN MADRID

D. RAMÓN AGUIAR MELLA

EN ESTA REDACCIÓN

Table with columns for wine types (Jerez, Manzanillas, Amontillados, Vinos Viejos, Málaga, Oportos, Pajaretos, Cognacs), prices per arroba and per bottle, and a list of specialities with prices.

LAS VENTAS SON AL CONTADO, CON UN DESCUENTO DEL 2 POR 100

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Linea de Filipinas, Linea de Cuba y Méjico, Linea de Nueva-York, Cuba y Méjico, Linea de Venezuela-Colombia, Linea de Guayaquil, Linea de Buenos Aires, Linea de Canarias

DISPONIBLE

1142 EL INGENIOSO HIDALGO. Era anochecho; pero antes que llegasen las parejas a todos que estaba delante del pueblo un cielo lleno de resplandecientes estrellas.

1147 EL INGENIOSO HIDALGO. arengó, que tengo para mí que si te dejasen seguir en las que a cada paso comienzas, no te quedaría tiempo para comer ni para dormir, que todo lo gastarías en hablar.

1146 EL INGENIOSO HIDALGO. reznos asados, que de juncos y tomillos; benditas que por tales olores comienzas para mi santiguada que deben de ser abundantes y generosas.

DON QUIJOTE DE LA MANCHA 1143 como el bachiller, pero él dió por disculpa, bastantísima a su parecer, ser costumbre de los caballeros andantes dormir por los campos y florestas antes que en los poblados, aunque fuese debajo de dorados techos; y con esto se desvió un poco del camino, bien contra la voluntad de Sancho, viniéndose a la memoria el buen alojamiento que había tenido en el castillo ó casa de don Diego.